

В диссертационный совет Д 503.001.03,
созданный на базе Института
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации

117218, г. Москва ул. Б. Черемушкинская,
д. 34

Отзыв

на автореферат диссертации Авдеевой Екатерины Валерьевны «Организация защиты прав субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность

Актуальность темы диссертационного исследования Авдеевой Е.В. не вызывает сомнений и «определяется значимостью организации защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности при расследовании преступлений для реализации особо важных задач, стоящих перед Россией, создания благоприятных условий для развития бизнеса, уверенного, поступательного, успешного развития экономики и обеспечения экономической безопасности государства, сохранения благоприятного делового и инвестиционного климата» (С. 3). Всестороннее исследование организации защиты прав субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений обладает высокой теоретической и практической значимостью.

Особо следует отметить, что автор предложил научно обоснованные меры по оптимизации организации деятельности уполномоченных субъектов (органы прокуратуры, органы предварительного расследования, представители адвокатского сообщества, Уполномоченный при Президенте РФ по защите прав предпринимателей и его региональные представители; общественные организации и др.) по защите прав предпринимателей.

Цель диссертационного исследования Авдеевой Е.В. – обоснование совокупности теоретических положений, связанных с организационно-нормативной деятельностью по обеспечению защиты прав предпринимателей в ходе расследования преступлений, а также разработка научно обоснованных рекомендаций, направленных на совершенствование российского законодательства и практики его применения в деятельности правоохранительных и правозащитных органов, достигнута.

Работа в полной мере отвечает требованиям научной новизны, так как представленная совокупность «теоретических положений и научно-обоснованных рекомендаций, направленных на повышение эффективности мер, механизмов и институтов в рамках организации защиты прав предпринимателей в ходе расследования преступлений, а также оптимизации и модернизации норм и институтов, связанных с такой организацией» (С. 11) может оцениваться в качестве нового, не отраженного в современной научной литературе, результата комплексного анализа проблем организации защиты прав субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений.

В частности, представляется оригинальным и характеризуется научной новизной авторский подход к использованию зарубежного опыта организации защиты прав субъектов предпринимательской деятельности (положение 4, выносимое на защиту), а также дифференциация мер по совершенствованию организации защиты прав субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений» (положение 5, выносимое на защиту).

Заслуживает внимания вывод о необходимости создания в системе прокуратуры РФ организационно обособленного самостоятельного органа (подразделения) в целях повышения эффективности управления системой организации защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности (положение 6, выносимое на защиту), а также предложения по корректировке уголовного и уголовно-процессуального законодательства (положения 8 и 10, выносимые на защиту).

Практическое применение положения могут найти в деятельности правозащитных и правоохранительных органов и организаций, а также научно-исследовательских организаций, чьи теоретические исследования, будут направлены на дальнейшую разработку проблем правовой защиты субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений и целого ряда других, смежных научных проблем. Основные положения и выводы диссертационного исследования также могут использоваться в законотворческой и образовательной деятельности, в том числе при повышении квалификации работников судебных органов, органов исполнительной власти и других органов.

В работе корректно сформулированы цель и задачи, определены предмет и объект исследования, в ее основе лежит фундаментальная теоретическая, нормативная и эмпирическая база. Поставленные задачи успешно решены: диссертация содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе Авдеевой Е.В. в юридическую науку. Содержание, последовательность и логичность изложения материала свидетельствует о достаточной степени проработанности и раскрытии темы исследования. Из изложенного следует, что диссертационное исследование проведено соискателем на высоком научном уровне.

Автореферат и диссертация имеют внутреннее единство и логическое соответствие. Представленный автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и позволяет оценить характер, глубину и полноту исследования, предпринятого соискателем.

Достоверность результатов исследования обеспечивается использованием общенаучных и специальных методов научного познания (С. 8–9). Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации, подтверждена их достаточной апробацией (С. 16–17).

Наряду с указанными достоинствами диссертационного исследования, в ходе защиты соискателю необходимо дать некоторые пояснения по отдельным положениям, содержащимся в автореферате. Так, в положении 10, выносимом на защиту, отмечается необходимость перевода преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 199, ч. 2 ст. 199¹, ч. 2 ст. 199² УК РФ, из категории

тяжких преступлений в преступления средней тяжести путем снижения размера наказания в виде лишения свободы на один год (для ст. 199² УК РФ – на два года) в целях снижения срока давности привлечения к уголовной ответственности до 6 лет и унификации его со сроками хранения документов, служащих доказательственной базой. Вместе с тем, снижение размера наказания должно основываться, в первую очередь, на изменении степени общественной опасности соответствующего преступления.

Указанное замечание является дискуссионными и не умаляет отмеченных достоинств автореферата, теоретического и практического значения результатов проведенного Авдеевой Е.В. исследования.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, диссертация Авдеевой Екатерины Валерьевны на тему «Организация защиты прав субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений» является научно-квалификационной работой, которая содержит решение задачи, имеющей значение для правовой науки, и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 11 сентября 2021 г.), а ее автор Авдеева Екатерина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Отзыв подготовлен заместителем директора Института государства и права Российской академии наук по научной работе, доктором юридических наук Маликовым Сергеем Владимировичем (адрес: 119019, г. Москва, ул. Знаменка, д.10; тел. +7 495 691 33 81; <http://www.igpran.ru/>; e-mail: igpran@igpran.ru).

Заместитель директора
ИГП РАН по научной работе
доктор юридических наук



С.В. Маликов

«5» сентября 2022 г.

*Подпись Маликова С.В. заверено.
Начальник отдела кадров Соколов Ж.И.
05.09.2022*